

轮椅上的他们走进带货直播间

2月2日晚，湟中区海子沟乡阿滩村下了一场大雪。

一大早，34岁的汪海明开着电动三轮车走街串巷收回了50公斤大豆。从三轮车挪到轮椅上，汪海明长长舒了一口气。此时，院子内的电动大炒锅中，刚炒好的大豆香味扑鼻。

汪海明是一名残疾人，多年前外出打工时不幸发生意外，导致脊椎受损，腰部以下没有知觉，一直与轮椅为伴。他曾养过鸡，也去过附近的工厂打过临工，轮椅上的主播，这是汪海明的新身份。

随着网络直播带货的兴起，越来越多和汪海明一样的残疾人走进了直播间。记者在采访中也深切感受到，省市县残联正在联手为残疾人直播带货搭建平台，为残疾人融入普通人就业提供了另一种可能。

接纳、融合、共享，这正是新的残疾人就业理念，记者在采访中，很多受访者表示，希望把残疾人身残志坚、敢于追梦的精神，通过带货形成聚集效应，让产品富有温度，让直播带货成为一场公益带货、励志教育，让更多人了解残疾人创业就业的艰辛和自强不息的精神，让更多社会资源去服务残疾人，让更多残障人士在精神上得到认可和满足，通过劳动找到尊严和自信。

轮椅上的主播

“直播间的哥哥姐姐们，欢迎来到明弟食品大豆直播间，这里是湟中海子沟乡，这是刚炒好的大豆，欢迎大家下单！”

汪海明的身后，一口电动大炒锅不停地翻转着，他要做的就是在镜头前给大家展示炒大豆的全过程。

过去的一年多时间里，汪海明每天直播4个小时以上，不善言辞的他对着屏幕经常不知所措，粉丝更是少得可怜，整场直播观看人数不足10人次，更别说买东西了。很多刚开始跟他一样做直播的村民关闭了直播间，但汪海明始终没有放弃：“对于其他人来说，这条路不行就换条路走，但我要走的路可能只有这一条。”

功夫不负有心人，终于在开播的第15天，汪海明卖出了第一单——5斤大豆。这次经历让他意识到，想要走好这条路，除了坚持还需要学习更多东西。他不停上网搜索各种开网店的知识，联系快递和产品包装，硬着头皮外出找货源。

“慢慢地，粉丝多了、订单数量也多了起来，最高时一天能销售40多单，销售额能达到1400多元。这在过去想都不敢想。”汪海明坦言。

与很多主播一样，在汪海明的快手直播间内，最常见的画面是，母亲刘存花在炒锅边装大豆，他则负责控制火候，时不时回过头来，和网友互动，网友们也纷纷“献花”，弹幕上不断出现“加油”等话语。

汪海明在直播时很少谈到自己的情况，他不掩盖自己的缺陷，也不会让大家因为同情而下单。“我不想在直播间卖惨，我希望大家买我的大豆是因为它的质量和味道，而不是对我的同情。”正是这种坦荡，为汪海明赢得了很多忠实粉丝，大家愿意无条件相信他，甚至与他成为了朋友。

就业的另一种可能

残疾人直播带货这条路，并不好走，但依然有与汪海明相似遭遇的残疾人走上了这条路。

1969年出生的祁生红，是大通县新庄镇李家山村一名肢体一级残疾人，由于矿难致使下肢瘫痪，终生只能与轮椅为伴。但他并没有因此消沉下去，而是通过参加残联组织的培训，开启了手工编织之路。“坐在轮椅上，人生也一样精彩。”他用这句话点燃了无数残疾人的人生希望。

年过半百的祁生红在儿子的指导下，开始做起了直播，在网上现场编织制作，跟客户面对面交流。如今，祁生红成立了“四叶草手工作坊”残疾人辅助性就业机构，一大批残疾人通过融媒体平台的影响力，以民众喜闻乐见的方式来进行传播和带货，拓宽了残疾人农产品销售渠道，增加残疾人收入。

更早之前，坐在轮椅上的海东市平安区三合镇仲家村村民李先顺就在淘宝店铺销售青海特产，后来逐渐接触电商并建立了自己的电商公司品牌“源上来”，从事青海以及全国优质农产品的推广，通过源头基地向全国各地供应新鲜优质水果、土特产。

去年，在国家税务总局指导下，海东市平安区人民政府、阿里巴巴集团社会公益部、淘

宝直播主办的“高原硒都·平安好货——平安区乡村振兴消费帮扶公益助农直播”活动中，李先顺的网店被选中，他第一次体验直播带货。他说：“直播带货让我明白顾客的信任弥足珍贵，秉承真诚待人、品质至上的经营理念，我们销售的特产才会更受欢迎。”

一路走来，李先顺感慨，电商为他提供了筑梦平台，追梦路上有很多人帮助他、支持他，他很感激，也愿意伸出援手，帮助更多残疾人“站”起来。

期待实现持续化职业化

残疾人参与电商直播，如何才能实现持续化、职业化？

省残联就业部马占莲表示，将通过“组织搭台+市场运作+社会参与”的模式，推动公益助残直播常态化、专业化、规范化，让残疾人更有尊严、更加充分地参与到经济社会发展，促进社会融合发展。

“我们希望全社会都能帮助这个特殊的群体插上梦想的翅膀，让残疾人的优质产品走进千家万户，实现经济效益和社会责任双赢。”马占莲说。

根据青海省残联的统计数据，截至2023年，全省城乡持证残疾人就业人数为174684人，就业率97.52%。省残疾就业服务指导中心工作人员王方含说，随着社会变化，适合残疾人的工作有一部分在萎缩，也有一些新的工种和岗位不断出现。“目前我们成立了青海省残疾人电商孵化基地，通过邀请一些直播网红为残疾人授课，教授他们拍摄、剪辑等知识，同时也为残疾人主播增加粉丝做了大量的工作。”王方含表示，各种社会力量都在努力为残疾人寻找就业机会。

马占莲觉得，给残疾人培训直播带货，不仅是教给他们一种谋生的技能，更重要的是带给他们一种价值感，“残疾人渴望尊重和平等，正常人能做的工作，他们也能做到，这种满足感可以超越收入带来的快乐。”

王方含在孵化基地接触过很多要强的残疾人，深知他们渴望证明自己和健全人一样，心情，也相信他们会更加珍惜工作机会，但找到一份适合自己的工作背后付出的努力可

能是常人的很多倍。

不管怎么说，镜头前的这个工作机会，对于经历过太多求职挫败的他们来说，算得上光鲜且平坦。

“现在我们多方协调看看快递能不能进村给像汪海明一样的残疾人士提供方便，另外和省市残联联系给他们进行培训，我们不是要把残疾人主播包装成网红博人眼球，我们只是想给残疾人提供一份方便而已。”让残疾人面对镜头踏踏实实卖货，是湟中区海子沟乡阿滩村第一书记、湟中区新农村建设服务中心副主任马建滨的观点，“我们要为残疾人提供真正的服务，让他们可以通过直播卖出一些小东西，有点实在的收益，而不是卖惨。”

马建滨相信，眼前的这个手机镜头，可以为残疾人就业打开一个新的出口，“让残疾人融入普通人的就业中，做一个能通过工作养活自己的普通人，这是我们每个人的心愿。”

(记者 张永黎)

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

进行时

城东区

首届“少儿春晚”举办

本报讯(实习记者 衣凯玥)近日，由城东区教育局、城东区委宣传部、共青团城东区委、城东区发改局、城东区文体局、大众街街道办事处联合举办的“爆竹声声辞旧岁·龙腾少年贺新春”城东区首届少儿春晚活动在城东区中惠万达广场举办。

活动由一首双排键齐奏《名著乐影》开场，熟悉的乐曲让大家感受到名著与音乐的灵魂碰撞，点燃了现场的活动氛围，吸引来往的市民驻足观看。参与“春晚”表演的小演员们都拿出了自己的“看家本领”，西洋乐器、古典乐器联袂登场，新疆舞、爵士舞释放热情，武术、话剧展现东方魅力……小演员们活泼出彩的表演让现场观众耳目一新，整场晚会热闹活泼，到处洋溢着喜庆欢乐的节日氛围，孩子们以精彩的表演，展示了欢乐的童年、多彩的梦想。大家纷纷表示，此次活动为少年儿童提供了一个展现和锻炼自我的平台，培养了他们的表现力、创造力，有利于他们德、智、体、美、劳全面发展。据悉，近年来，城东区教育局以假期社会实践活动作为加强未成年人思想道德建设的重要抓手，努力实现家庭、学校、社会齐抓共管的良好局面。此次“春晚”活动，展现了东区少年儿童热爱祖国、热爱青海的精神风貌，丰富了东区少年儿童的精神文化生活，激发了东区少年儿童的民族自豪感和对传统文化的历史认同感。

关爱保护未成年人健康成长



幸福社区多彩联欢迎新年和谐幸福邻里情

本报讯(记者 悠然 摄影报道)年年辞旧，岁岁迎新。为进一步弘扬优秀传统文化，增强社区居民的凝聚力、向心力，增进邻里团结，营造良好的新年喜庆氛围。日前，幸福社区新时代文明实践站举办了主题为“龙腾新年新气象 齐心协力谱新篇”的联欢会。居民代表、辖区党员和社区工作人员欢聚一堂，载歌载舞，共迎新年。

活动在走秀《宝贝我最美》中拉开序幕，演员们身姿轻盈，舞步欢快，仿佛在用舞蹈诉说着对新年的美好祝愿。随后，舞蹈《欢乐中国年》将活动推向高潮，展现了辖区居民对祖国美好生活的向往。



与热爱。除了歌舞表演，还安排了趣味小游戏环节，财源滚滚、套圈、蒙眼喂食等形式多样的游戏，使得活动现场喝彩声、欢呼声此起彼伏，整个会场成为了欢乐的海洋。“感谢社区举办这场联欢会，让大家聚在一起，高兴之余还能促进咱们社区的和谐。”居民张阿姨说道。

活动还设置了游园会区域，社区党委邀请专业的书法老师和剪纸老师为大家写福字、剪窗花。辖区居民也跃跃欲试，拿起毛笔和剪刀跟着图样小心翼翼地尝试着，一双双巧手，运用毛笔和剪刀，把一张张红纸变成了精美的窗花和福字。看着手中的作品，大家都露出了开心的笑容。随后，工作人员将居民写好的福字送给了辖区商铺和困难群众，一张张福字寄托了大家对美好生活的祝愿，也寓意着来年福气满满。

消防课堂进社区 筑牢安全防火墙

本报讯(实习记者 衣凯玥)为加强寒假期间广大青少年的消防安全意识，使广大青少度过一个健康、安全、文明、快乐的假期，近日，共青团湟源县委联合湟源县消防救援大队、中志协应急救援湟源服务队共同走进西关街社区、西大街社区开展“青春自护平安假期”青少年消防安全主题宣传活动。

湟源县消防救援大队的工作人员在西关街社区利用真实火灾案例视频，让大家直观地认识到火灾的严重性。结合老旧小区消防安全隐患特征，向青少年及家长讲解家庭火灾预防、如何进行逃生自救等基本消防常识，并提醒社区居民不能私拉乱接电器线路、不能堵塞消防通道，生活中及时清理楼道、阳台、

走廊的可燃物，时刻保持疏散通道畅通无阻，做到“三清三关”。中志协应急救援湟源服务队的工作人员在西大街社区针对不同年龄段青少年的心理特点，深入浅出地向青少年们作了生动的消防安全知识讲座。重点就提高防火意识、火灾预防、人员疏散、灭火器使用等方面常识性内容，向青少年进行了细致讲解。活动中志愿者提醒所有青少年要增强假期消防安全意识，以寓教于乐的形式让消防知识根植于青少年心中。



30万元欠薪及时兑现 26位农民工安心过年

本报讯(记者 师晓琼)为深入推进根治欠薪冬季专项行动，积极回应人民群众期待，切实维护农民工群体的合法权益，让钱款落袋为安，以实际行动解决农民工的烦“薪”事，切实将“纸上权益”兑换为“真金白银”，近日，大通县人民法院开展涉农民工工资案件执行案款集中发放活动，集中向26名申请人以现金、银行转账方式发放案款近30万元。

“根治欠薪冬季专项行动”开展以来，大通县人民法院迅速响应，组织执行局干警对涉农民工工资、涉民生类案件进行集中梳理，制定详细行动方案，通过高强度、高密度的执行活动，保持对被执行人的高压态势，以切实解决人民群众急难愁盼问题为着力点和落脚点，高度重视涉农民工工资案件的执行，始终坚持优先接待、优先立案、优先执行、优先兑付，切实提高执行效率，及时兑现农民工胜诉权益。